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В статье построены аналитические выражения показателей оценки конкурентного

потенциала промышленного предприятия по видам продукции. Предложены обобщающие
показатели измерения конкурентных возможностей предприятия. Разработана последо-
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ства.
Ключевые слова: промышленное предприятие; конкурентный потенциал; цена продукции;
сверхприбыль.

Oleksandr Y. Iemelyanov1, Liliya I. Lesyk2, Tetyana O. Petrushka3

MODELLING THE PARAMETERS FOR ASSESSMENT
OF INDUSTRIAL ENTERPRISE’S COMPETITIVE POTENTIAL
The article presents the construction of analytical indicators for the assessment of competitive

potential of industrial enterprises by products types. General parameters for measuring enter-
prise’s competitive capabilities are proposed. The sequence of competitive potential determination
on the basis of the highest possible value definition of excess profits from the sale of products by cal-
culating the optimal natural amount and selection of the best production technology is suggested.
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Постановка проблеми. На теперішній час існує стійка тенденція до поси-
лення конкурентної боротьби на ринках збуту більшості видів промислової
продукції. За таких умов отримання високих фінансово-економічних резуль-
татів господарської діяльності вимагає від промислових підприємств форму-
вання та реалізації дієвого механізму забезпечення їх конкурентоспроможно-
сті, що своєю чергою потребує оцінювання рівня конкурентного потенціалу
цих підприємств.
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Для вимірювання конкурентного потенціалу підприємств необхідною є
наявність відповідного показника або групи показників, за допомогою яких
можливо здійснити кількісну оцінку конкурентних можливостей суб’єктів
господарювання. При цьому процес такого вимірювання повинен базуватися
на виявленні невикористаних можливостей підприємств щодо зростання
їхньої частки на відповідних ринках збуту певних видів промислової продук-
ції. Такий підхід до оцінювання конкурентного потенціалу підприємств дасть
змогу розробити комплекс організаційно-економічних заходів з підвищення
їх конкурентоспроможності, зокрема, обґрунтувати доцільність оновлення
техніко-технологічної бази.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання виокремлення чинників
формування та розроблення показників оцінювання конкурентного потенціа-
лу підприємств було розглянуто такими науковцями, як І. Аренков [1], М. Ах-
матова [2], Д. Барабась [3], А. Воронкова [4], В. Гнатушенко [5], Ю. Іванов [6],
Н. Карачина [7], А. Касич [8], І. Кирчата [9], Т. Клімович [8], С. Ковальчук
[10], М. Назарова [8], Є. Попов [2], В. Сімонова [11] та ін. При цьому вчени-
ми запропоновано низку науково обґрунтованих індикаторів конкурентних
можливостей підприємств, серед яких одним з найбільш розповсюджених є
частка, яку може зайняти дане підприємство на ринку збуту своєї продукції.
Разом з тим, недостатньо дослідженим залишається питання визначення
оптимальної величини такої частки з урахуванням можливостей переходу під-
приємства на нові та більш прогресивні технології виготовлення продукції.

Метою дослідження є побудова аналітичних виразів показників оцінюван-
ня конкурентного потенціалу промислового підприємства за певними видами
його продукції, що надасть можливість встановити невикористані можливості
для зростання фінансових результатів діяльності підприємства в порівнянні з
конкурентами.

Основні результати дослідження. Конкурентний потенціал підприємства
характеризується відносними показниками, які дають можливість оцінити
рівень його конкурентних переваг у порівнянні з іншими підприємствами, що
виготовляють подібну продукцію. При цьому є декілька способів такого порів-
няння, а саме: зіставлення значення певного показника, що характеризує еконо-
мічний потенціал підприємства, із значенням відповідного показника: у того
підприємства даної галузі промисловості, яке характеризується найбільш висо-
ким рівнем цього показника; у того підприємства даної галузі, яке характеризу-
ється найнижчим рівнем цього показника; із середньогалузевим значенням від-
повідного показника; із сумарним за галуззю значенням відповідного показника.

Оскільки результати усіх перелічених способів зіставлення можуть мати
належну інформаційну значущість лише у випадку здійснення їх за кожним
окремим видом продукції, що виготовляється підприємством, доцільно вве-
сти поняття конкурентного потенціалу суб’єкта господарювання за певним
видом його продукції, під яким слід розуміти порівняльну відносно конкурен-
тів характеристику сукупності ресурсів та компетенцій працівників підприєм-
ства (як наявних, так і таких, що можна набути додатково), які надають йому
можливість забезпечити досягнення найкращого (як правило, максимально
можливого) для даного підприємства рівня певної цілі (завдання). 
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Якщо розглядати випадок виготовлення підприємством окремого виду
продукції в короткостроковому періоді, то головною метою діяльності суб’єк-
та господарювання при цьому буде максимізація прибутку від реалізації даної
продукції. Враховуючи це, узагальнюючі індикатори вимірювання конкурент-
ного потенціалу підприємства за певним видом його продукції можна подати
таким чином:

- у випадку, коли зіставлення відбувається за усією сукупністю підпри-
ємств галузі, що виготовляють подібну продукцію:

(1)

- у випадку, коли зіставлення відбувається шляхом порівняння з підпри-
ємством галузі, у якого величина очікуваного прибутку від реалізації даного
виду продукції є максимальною:

(2)

де Іп1, Іп2 – узагальнюючий показник оцінювання конкурентного потенціалу

підприємства за певним видом його продукції відповідно у випадку, коли
зіставлення відбувається за усією сукупністю підприємств галузі, що виготов-
ляють подібну продукцію, та у випадку, коли зіставлення відбувається шляхом
порівняння з підприємством галузі, у якого очікувана величина прибутку від
реалізації цього виду продукції є максимальною, частки одиниці; Пд – очіку-

вана максимально можлива за умови повного використання наявних ресурсів
величина операційного прибутку даного підприємства від реалізації певного
виду продукції за деякий проміжок часу (наприклад, за рік), грн; Псум – очіку-

вана сумарна величина операційного прибутку усіх підприємств галузі від реа-
лізації певного виду продукції за цей же проміжок часу, грн; Пмак – очікувана

величина операційного прибутку того підприємства галузі, у якого вона є най-
більшою, від реалізації певного виду продукції за цей же проміжок часу, грн.

Недоліком показників (1) та (2) як індикаторів оцінювання конкурентно-
го потенціалу підприємства за певним видом продукції є те, що вони не вра-
ховують обсяги потрібних інвестицій у виготовлення цієї продукції. З метою
такого врахування доцільно подати узагальнюючі індикатори вимірювання
конкурентного потенціалу підприємства за певним видом його продукції
таким чином:

- у випадку, коли зіставлення відбувається за усією сукупністю підпри-
ємств галузі, що виготовляють подібну продукцію:

(3)

- у випадку, коли зіставлення відбувається шляхом порівняння з підпри-
ємством галузі, у якого величина надприбутку від реалізації даного виду про-
дукції є максимальною:

(4)
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де І`п1, І`п2 – узагальнюючий показник оцінювання конкурентного потенціалу

підприємства за певним видом його продукції на засадах визначення величи-
ни надприбутку її реалізації (різниці між операційним прибутком та добутком
інвестицій, вкладених у його отримання на норму прибутковості) відповідно у
випадку, коли зіставлення відбувається за усією сукупністю підприємств галу-
зі, що виготовляють подібну продукцію, та у випадку, коли зіставлення відбу-
вається шляхом порівняння з підприємством галузі, в якого очікувана величи-
на надприбутку від реалізації даного виду продукції є максимальною, частки
одиниці; Кд – розмір інвестицій даного підприємства у виготовлення ним пев-

ного виду продукції для отримання максимальної величини операційного
надприбутку від реалізації цієї продукції, грн; Н – норма прибутковості інве-
стицій у даній галузі промисловості, частки одиниці; Ксум – прогнозний роз-

мір інвестицій у виготовлення даного виду продукції усіма підприємствами
галузі, грн; П`мак – очікувана величина операційного прибутку того підприєм-

ства галузі, в якого сподівана величина операційного надприбутку від реаліза-
ції цієї продукції за певний проміжок часу є найбільшою порівняно з усіма
іншими підприємствами, які виготовляють дану продукцію, грн; К`мак – про-

гнозний розмір інвестицій у виготовлення даного виду продукції того підпри-
ємства галузі, у якого очікувана величина операційного надприбутку від реа-
лізації цієї продукції за певний проміжок часу є найбільшою порівняно з усіма
іншими підприємствами, які виготовляють дану продукцію, грн.

Таким чином, оцінювання конкурентного потенціалу підприємства за
певним видом продукції на засадах визначення величини надприбутку від її
реалізації повинно передбачати, насамперед, встановлення оптимального
натурального обсягу виробництва та реалізації цієї продукції, за якого величи-
на надприбутку за нею буде максимальною. При цьому необхідно відзначити,
що величина операційного надприбутку підприємства як функція від нату-
рального обсягу реалізації ним певного виду продукції у загальному випадку
має такий вигляд:

(5) 

де НП(Од) – величина операційного надприбутку підприємства як функція від

натурального обсягу реалізації ним певного виду продукції, грн; Од – нату-

ральний обсяг реалізації досліджуваним підприємством певного виду продук-
ції за деякий проміжок часу (наприклад, за рік); Ц(О) – ціна одиниці даного
виду продукції як функція сукупного натурального обсягу її реалізації усіма
підприємствами галузі О, грн.; О0 – сукупний натуральний обсяг реалізації

усіма підприємствами галузі, окрім досліджуваного, певного виду продукції за
даний проміжок часу; с – собівартість одиниці цього виду продукції у дослід-
жуваного підприємства, грн; к – питома капіталомісткість цього виду продук-
ції у досліджуваного підприємства, грн.

З формули (5), величина операційного надприбутку підприємства форму-
ється під впливом двох основних груп чинників, а саме:

1) зовнішніх, що включають характеристики попиту на відповідну про-
дукцію (які відображаються у параметрах функції Ц(О)) та обсяги виробничих

МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІМАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ 343

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #4(178), 2016ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #4(178), 2016



та збутових можливостей підприємств-конкурентів, які визначають величину
О0;

2) внутрішніх, що містять економічні характеристики застосовуваного
досліджуваним підприємством технологічного способу виготовлення певного
виду продукції: її питомі собівартість та капіталомісткість.

Необхідно відмітити, що за переважною більшістю видів промислової
продукції існує декілька альтернативних варіантів її виготовлення, що відріз-
няються показниками якості, собівартості одиниці та питомої капіталомістко-
сті. У свою чергу, рівень якості продукції відображається в параметрах залеж-
ності між ціною та сукупним обсягом реалізації.

Припустимо, що Ц1(О) являє собою залежність між сукупним натураль-

ним обсягом виготовлення того різновиду даної продукції, який характеризу-
ється найнижчим рівнем її споживчих властивостей, та ціною одиниці відпо-
відного різновиду цієї продукції. Очевидно, що за продукцію з вищим рівнем
її якості споживачі погодяться заплатити вищу ціну, тобто повинна виконува-
тися нерівність

(6)

де Цi (О) – ціна i-того різновиду даної продукції як функція від сукупного

натурального обсягу її реалізації усіма підприємствами галузі (i > 1), грн.
У подальшому будемо вважати, що зростання індексу і відповідає зростанню
рівня споживчих властивостей певних різновидів даної продукції. 

Таким чином, за даного сукупного натурального обсягу виготовлення
певної продукції O її покупці погодяться заплатити за одиницю i-того різно-
виду цієї продукції ціну Цi (О). При цьому ціна не буде залежати від того,

скільки у цих O одиниць продукції міститься одиниць різних її різновидів, а
визначатиметься лише сумарною кількістю цих одиниць за усіма різновидами
продукції, що реалізуються.

Враховуючи викладене, потрібно відмітити, що оцінювання конкурент-
ного потенціалу підприємства за певним видом його продукції на засадах
визначення величини надприбутку від її реалізації потребує одночасного
визначення найкращого технологічного способу виготовлення підприєм-
ством певної продукції та встановлення оптимального натурального обсягу її
виробництва та реалізації. З цією метою потрібно володіти інформацією про
специфікацію та параметри функцій Цi (О) для кожного i. Зокрема, якщо відо-

мою є залежність Ц1 (О), для знаходження усіх інших залежностей Цi (О) (для

i > 1) необхідно для кожних і та О встановити очікувану різницю між Цi (О)

та Ц1 (О). Величина цієї різниці визначатиметься формою трансформації

функції Ц1 (О) при переході до і-того різновиду даної продукції. Форми таких

трансформацій залежатимуть від конкретних уподобань покупців відповідної
продукції, однак можна виокремити два найпростіших способи зміни функції
Ц1 (О) при переході до різновиду даної продукції з вищим рівнем якості, а

саме – коли за будь-якого фактичного сукупного натурального обсягу вироб-
ництва та реалізації продукції покупці погоджуються на збільшення ціни на
неї:
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1) на певну постійну її величину, якщо рівень якості цієї продукції збіль-
шується. Інакше кажучи, ціна одиниці і-того виду продукції за таких умов буде
визначатися за формулою:

(7)

де DЦi – приріст ціни одиниці даної продукції при переході від різновиду з
найнижчим рівнем її якості до і-того її різновиду, грн;

2) на певний постійний відсоток, якщо рівень якості цієї продукції збіль-
шується. Інакше кажучи, ціна одиниці і-того виду продукції за таких умов буде
визначатися за формулою:

(8)

де Ii – темп зростання ціни одиниці даної продукції при переході від різнови-

ду з найнижчим рівнем її якості до і-того її різновиду, разів.
За таких умов для двох наведених вище випадків зміни функції Ц1 (О)

величина надприбутку підприємства буде описуватися такими виразами:

(9) 

(10) 

де НП(Од,i), НП`(Од,i) – величина надприбутку підприємства як функція від

натурального обсягу її реалізації цим підприємством та обраного варіанту тех-
нології її виробництва відповідно у випадку, коли за будь-якого фактичного
сукупного натурального обсягу виробництва та реалізації продукції покупці
погоджуються на збільшення ціни на певну постійну її величину, якщо рівень
якості цієї продукції збільшується, та коли покупці погоджуються на збіль-
шення ціни на неї на певний постійний відсоток, грн; ci – собівартість одини-

ці i-того різновиду даної продукції, грн; кi – питома капіталомісткість i-того

різновиду даної продукції, грн.
Слід відзначити, що залежність між ціною одиниці продукції та сукупним

натуральним обсягом її реалізації з припустимим ступенем точності можна
описати лінійною функцією. Тоді вирази (9) та (10) набудуть такого вигляду:

(11) 

(12) 

де НПл(Од,i), НП`л(Од,i) – величина надприбутку підприємства, що відповідає

двом переліченим вище випадкам реакції покупців продукції на підвищення
рівня її споживчих властивостей у разі, коли залежність між ціною одиниці
продукції та сукупним натуральним обсягом її реалізації описується лінійною
функцією, грн; а, в – параметри лінійної залежності між ціною одиниці про-
дукції та сукупним натуральним обсягом її реалізації.

Узявши похідні функцій (11) та (12) за Од та прирівнявши отримані аналі-

тичні вирази до нуля, після низки перетворень остаточно отримуємо:

(13)
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(14)

де Одіопт – оптимальні натуральні обсяги виготовлення підприємством і-того
різновиду продукції у випадку, коли за будь-якого фактичного сукупного
натурального обсягу виробництва та реалізації продукції покупці погоджують-
ся на збільшення ціни на неї на певну постійну її величину, якщо рівень яко-
сті цієї продукції збільшується; О`діопт – оптимальні натуральні обсяги виго-

товлення підприємством і-того різновиду продукції у випадку, коли за будь-
якого фактичного сукупного натурального обсягу виробництва та реалізації
продукції покупці погоджуються на збільшення ціни на неї на певний постій-
ний відсоток, якщо рівень якості цієї продукції збільшується.

Підставивши формулу (13) у вираз (11), а формулу (14) – у вираз (12),
отримуємо:

(15)

(16)

де НПмакс, НП`макс – максимально можлива величина надприбутку підприєм-

ства, що відповідає двом переліченим вище випадкам реакції покупців про-
дукції на підвищення рівня її споживчих властивостей у разі, коли залежність
між ціною одиниці продукції та сукупним натуральним обсягом її реалізації
описується лінійною функцією, грн.

Як випливає з формул (15) та (16), питання вибору найкращого різновиду
певної продукції (та, відповідно, найкращої технології її виготовлення) у роз-
глянутих випадках може вирішуватися автономно відносно завдання знаход-
ження оптимальних натуральних обсягів виробництва. Інакше кажучи, для
вирішення завдання вибору найкращого різновиду продукції не потрібно
обчислювати оптимальні фізичні обсяги її виготовлення. 

Необхідно відзначити, що описаний вище підхід до оцінювання конку-
рентного потенціалу підприємства за певним видом його продукції стосується
випадку, коли дане підприємство цю продукцію на даний момент часу ще не
виготовляє. Якщо ж підприємство вже здійснює виготовлення певного різно-
виду продукції, яка розглядається, то оцінювання його конкурентного потен-
ціалу передбачає вирішення також наступних двох завдань: встановлення
можливостей розширення виробництва даної продукції (в деяких випадках –
скорочення її обсягів, якщо внаслідок цього відбудеться зростання величини
операційного прибутку господарюючого суб’єкта за рахунок зростання цін на
неї) та обґрунтування можливостей переходу досліджуваного підприємства від
виготовлення існуючого різновиду продукції до виробництва більш доскона-
лого її різновиду.

Враховуючи викладене вище, послідовність оцінювання конкурентного
потенціалу підприємства за певним видом його продукції повинна включати
такі основні етапи дій:
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1. Збір вхідної інформації, необхідної для оцінювання конкурентного
потенціалу підприємства.

2. Вибір оптимального різновиду виготовлення певної продукції з декіль-
кох варіантів, що відрізняються собівартістю її одиниці, питомою капіталомі-
сткістю та рівнем якості.

3. Визначення оптимального натурального обсягу виробництва підпри-
ємством найкращого різновиду продукції.

4. Обґрунтування доцільності заміщення існуючого на підприємстві різ-
новиду продукції на найкращий її різновид (у випадку, якщо досліджуване під-
приємство на даний час не виготовляє саме найкращий різновид даної про-
дукції). З метою такого обґрунтування необхідно зіставити очікуваний приріст
операційного прибутку підприємства внаслідок проведеного заміщення різ-
новидів даної продукції із додатковими інвестиціями, потрібними для цього, і
порівняти отриманий результат із нормою прибутковості інвестицій.

5. Обчислення очікуваного (максимально можливого) надприбутку, який
отримає досліджуване підприємство від реалізації даного виду його продукції.

6. Зіставлення очікуваного надприбутку, який отримає досліджуване під-
приємство від реалізації даного виду його продукції, із загальним очікуваним
надприбутком усіх підприємств галузі у частині даного виду продукції.

Висновки. У процесі оцінювання конкурентного потенціалу промислових
підприємств постає завдання визначення оптимальної частки ринків збуту
продукції. З цією метою фахівці економічних підрозділів підприємств можуть
використати запропоновані у статті показники оцінювання конкурентного
потенціалу промислового підприємства за окремими видами продукції на
засадах визначення максимально можливої величини надприбутку від її реалі-
зації шляхом встановлення оптимального натурального обсягу та вибору най-
кращої технології виробництва.

Подальші дослідження з моделювання показників оцінювання конку-
рентного потенціалу промислового підприємства потребують розробки мето-
дичних підходів до прогнозування конкурентних можливостей у довгостроко-
вому періоді.
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